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Пояснительная записка

Итоговая работа по обществознанию представлена в четырех вариантах и выполняется в течение 45 мин. Работа состоит из 17 заданий, которые содержат вопросы по программе обществознания для 8 класса.
Задания составлены в тестовой форме.
Присутствует тип заданий - приведение в соответствие.
[bookmark: _GoBack]Задания Итоговой работы составлены на основе Рабочей программы основного общего образования по истории (7 класс) на 2023-2024 учебный год и включает следующие темы по данному курсу:
1. История России
1. История Нового времени

За каждый правильный ответ в зависимости от сложности заданий начисляется определённое количество баллов, которые в результате суммируются.
Задания оцениваются по 1 баллу;
Задания 7,12,17 оцениваются в 0,5 балла за каждый верный ответ.
Всего – 17 баллов
«5» - 17-15  баллов
«4» - 15,5-13,5 баллов
«3» - 13-10 баллов


























Вариант 1

1.Стремление получить золото, необходимое для развития торговли, стало причиной:
А) изобретения ворота; 
Б) Крестовых походов; 
В) Великих географических открытий;     
Г) расширения торговли по пути «из варяг в греки»

2. Развернувшееся в XVI в. движение за обновление церкви называлось:
А) церковным расколом     
Б) шестым крестовым походом     
В) Реформацией    
Г) Контрреформацией

3.Территории, потерявшие независимость и попавшие под власть завоевателей, называют:
А) Новым Светом; 
Б) колониями;  
В) компаниями;  
Г) гильдиями

4.Какую форму правления характеризует выражение «Государство – это я!»?
А) демократию; 
Б) республику; 
В) абсолютную монархию;
 Г) сословно-представительную монархию.

5.В XVI в. предпринимателями становились:
А) купцы;  
Б) священники;  
В) городские бедняки;  
Г) разорившиеся ремесленники

6.Утопией называют:
А) изображение идеального общества, не существующего в реальности; 
Б) направление живописи, возникшее в раннее Новое время;  
В) земли, завоёванные конкистадорами;  
Г) еретическое учение

7. Николай Коперник и Джордано Бруно являлись:
А) скульпторами; 
Б) художниками; 
В) учёными;
 Г) поэтами

8. Родиной Реформации стала:
А) Германия;  
Б) Швейцария;  
В) Англия;  
Г) Франция

9. Какие крестьяне в России назывались черносошными?
а) монастырские          б) приписные
в) посессионные          г) государственные 

 10. Устанавливаемые  царскими указами с конца XVI века сроки сыска и возвращения беглых крестьян их владельцам:
а) заповедные лета       
 б) урочные лета              
 в) пожилое                      
 г) полюдье

11. Кем объявил себя Григорий Отрепьев?	
а) сыном царя Федора Ивановича;             в) сыном царя Ивана IV;
б) племянником царя Бориса Годунова;    г) сыном короля Сигизмунда III.

12.    Иностранное вмешательство во внутренние дела России в период Смутного времени осуществляли:
а) Дания, Норвегия                            в) Речь Посполитая, Швеция
б) Англия, Швеция                            г) Турция, Крымское ханство

 13.    Кто был одним из руководителей Первого ополчения?
а) К, Минин;     б) И. Болотников;      в) П. Ляпунов;     г) П. Басманов

14. Восстание казаков под предводительством Богдана Хмельницкого началась на:
а) Белоруссии 
б) Украине
в) Польше
г) Переяславле 

15.   «Медный бунт» произошел в:
а) 1648г.        б) 1653г.         в) 1662г.             г) 1682г.

16. Самое крупное выступление в XVII в.:
А) восстание под предводительством В. Уса
Б) Соляной бунт       
В) Медный бунт
Г) восстание под предводительством С. Разина

17. Укажите верные утверждения:
а) со смертью царя Фёдора прервалась правящая династия в России
б) настоящее имя Лжедмитрия 1 Григорий Отрепьев
в) Лжедмитрию 1 удалось надолго удержаться на московском престоле
г) после свержения Василия Шуйского в стране наступило междуцарствие.
д) ослабление центральной власти привело к Смуте
е) вторым избранным царём на русский престол был польский королевич Владислав




Вариант 2
1. С именем Мартина Лютера связано:
А) начало Реформации в Германии     
Б) изобретение книгопечатания
В) основание ордена иезуитов             
 Г) начало Великих географических открытий

2. Когда началась революция в Англии?
А) 1625 г.;   Б) 1634г.;   В) 1640г.;   Г) 1649г.

3.На стороне короля в ходе английской революции выступали :
А) джентри;   Б) круглоголовые;   В) кавалеры;   Г) гёзы

4.Причина международных конфликтов XVI – XVIII вв.
А) распространение христианства; 
Б) проблемы с переделом сфер влияния и колониальных владений;                                      
В) Великое переселение народов;   	
Г) распространение идей культуры Возрождения
 
5.Исключительное право на производство или продажу чего-либо:
А) метрополия   Б) колония    В) монополия   Г) конкиста.

6. Каковы последствия Великих географических открытий? Укажите два верных ответа из пяти предложенных.
      1) началась эпоха Крестовых походов; 
2) стал складываться единый мировой рынок;  
3) возросло значение Венеции и Генуи; 
4) стали возникать первые колониальные империи; 
5) уменьшилось количество золота, привозимого в Европу

7.Установите соответствие между элементами левого и правого столбиков. 
Одному элементу левого столбика соответствует один элемент правого.
	1) Мигель Сервантес
	А) художник

	2) Рафаэль
	Б) писатель

	3) Ф. Бэкон
	В) ученый-астроном

	4) Галилео Галилей
	Г) ученый-философ



8. Денежная реформа была проведена в период:
А) правления Василия III
Б) регентства Елены Глинской 
В) боярского правления
Г) правительства Избранной рады

9. Отряд казаков для похода в Сибирь возглавил:
а) атаман Иван Кольцо      б) Иван Выродков     
в) купцы Строгановы        г) атаман Ермак Тимофеевич 

10. Опричнина – это время:
а) 1547 – 1584 гг.         б) 1556 – 1570 гг.          
в) 1565 – 1572 гг.         г) 1570 – 1584 гг.

11. Земский собор – это …
12. Какие три из перечисленных ниже событий связаны с царствованием Ивана Грозного?
а) присоединение Казани и Астрахани к России          
б) Ливонская война 
в) Медный бунт                                                                 
г) церковный раскол
д) созыв первого Земского собора                                 
е) окончательное закрепощение крестьян

13. Важнейшим мероприятием в период правления Елены Глинской было:
а)   введение единой для всей страны денежной единицы 
б)   ликвидация разногласий внутри Русской православной церкви
в) изменения в управлении страной
г)  введение Юрьева дня

14. Одним из итогов военной реформы стало появление:
а) стрельцов         б) драгун                                 
в) ополченцев       г) гвардейцев

15. После венчания Иван IV стал именоваться
а) «императором России»
б) «царём и великим князем всея Руси» 
в) «самодержцем всея Руси»
г) «монархом всея Руси»

16. Опричнина была направлена против
а) дворянской оппозиции
б) взбунтовавшихся крестьян
в) жителей национальных окраин
г) строптивого боярства 

17.  Установите правильное соответствие:
1)1648                   а) восстание Степана Разина
2) 1649 г.               б) Медный бунт
3) 1613                   в) избрание  на царство Михаила Романова
4) 1662 г.               г) Соляной бунт
5) 1670-1671 гг.    д) принятие Соборного уложения






Вариант 3
1. Откуда в Европу были завезены следующие культуры: томаты, картофель, кукуруза?
А) Китай            Б) Америка          В) Индия         Г) Африка

2.Длительные морские путешествия стали возможны благодаря появлению кораблей нового типа:
А) галер;  Б) триер;  В) каравелл;  Г) пароходов

3. В Ходе своей экспедиции Христофор Колумб открыл:
А) неизвестный европейцам материк;  
Б) морской путь в Индию  и Китай;  
В) новые месторождения золота; 
Г) Тихий океан

4.Абсолютную монархию характеризует выражение: 
А) «Право превыше всего»;  
Б) «Король  - первый среди равных»;  
В) «Один король, один закон, одна вера»;  
Г)  «Вассал моего вассала – не мой вассал»

5.В XVI в. наёмными рабочими становились:
А) купцы;  
Б) банкиры;  
В) городские бедняки;  
Г) зажиточные крестьяне

6. Тридцатилетняя война проходила в:
А) 1616-1646 гг.;            Б) 1618-1648 гг.;           В) 1628-1658 гг.           Г) 1618 – 1658 гг.

7. Фрэнсис Бэкон и Рене Декарт являлись:
А) скульпторами; Б) художниками; В) учёными; Г) поэтами

8.Движение за переустройство католической церкви, возникшее в Европе, получило название: 
А) Реформация;  Б) революция;  В) гуманизация;  Г) социализация

9. Избранная рада – это:
а) небольшой кружок близких Ивану IV людей                                   
б) высший совет при князе
в) народное собрание, решавшее важнейшие государственные вопросы         
г) орган, управляющий личными землями князя

10. Ближайшим помощником царя в опричнине был:
а) князь Владимир Старицкий             б) Андрей Курбский
в) Малюта Скуратов                              г) князь Михаил Воротынский

11. Русский митрополит, выступивший против введения Иваном Грозным опричнины:
а) Филипп                б) Макарий              
в) Сильвестр            г) Филарет

12. Опричнина – это …

13. Из нижеперечисленных стран были противниками России в Ливонской войне:
а)  Османская империя         
б)  Речь Посполитая              
в)  Швеция 
г)  Священная Римская империя       
д)  Англия                
е)  Дания 

14. Венчание Ивана IV на царство произошло в:
а) 1533 г.               б) 1538 г.             в) 1547 г.              г) 1551 г.

15. Ливонская война проходила:
а) 1538–1547 гг.          б) 1549–1560гг.          в) 1558–1583 гг.           г) 1581–1584 гг

16. При Иване IV Грозном в России:
а) складывается система приказов          
б) проводится министерская реформа
в) вводится “Табель о рангах”     
г) происходит присоединение к России средней Азии

17.Установите правильное соответствие:
1)1598-1605     а) избрание новой правящей династии Романовых
2)1605-1606     б) период «семибоярщины»
3)1606-1607     в) царствование Бориса Годунова
4)1613               г) царствование Лжедмитрия 1
5)1610-1612     д) восстание под предводительством И.Болотникова











Вариант 4
1 . Термин «Варфоломеевская ночь» связан с событиями, которые произошли в 1572 г.
А)в Испании      Б)в Англии    В)во Франции    Г)в Австрии

2. В каком году в Англии была установлена республика?
А) 1642г.;  Б) 1649 г.;  В)1650г.;  Г) 1660г.

3.На стороне парламента в ходе английской революции выступали :
А) гёзы;  Б) круглоголовые;  В) кавалеры ;  Г) католики

4.Причина международных конфликтов XVI – XVIII вв.
А) распространение христианства;  
Б) Великое переселение народов; 
 В) противоречие между католиками и протестантами;  
Г) распространение идей культуры Возрождения 

5. Место заключения сделок между банкирами, торговцами, негоциантами в XVI—XVII вв.:
А) лавка; Б) банк; В) биржа; Г) резиденция.

6. Каковы последствия Великих географических открытий? Укажите два верных ответа из пяти предложенных.
      1) началась Реконкиста; 
2) изменились представления европейцев о мире;
      3) возросло значение Венеции и Генуи;
4) торговые пути переместились из Средиземного моря в океаны; 
5) уменьшилось количество золота, привозимого в Европу

7.Установите соответствие между элементами левого и правого столбиков. 
Одному элементу левого столбика соответствует один элемент правого.
	1) Уильям Шекспир
	А) художник

	2) Рафаэль
	Б) писатель

	3) Р. Декарт
	В) ученый-астроном

	4) Николай Коперник
	Г) ученый-философ



8. Неудача в Ливонской войне была следствием
а) отставания экономики России 
б) отсутствия у России союзников
в) численного превосходства сил противника
г) отсутствия талантливых полководцев

9. Какие крестьяне в России назывались владельческие?
а) лично свободные, трудившиеся на государство
б) принадлежавшие лично государю
в) проживающие на землях помещика и вотчинника 
г) принадлежавшие церкви

10. Годы царствования Бориса  Годунова:
а) 1584-1598     б) 1584-1605     в) 1598-1603     г) 1598-1605

11. В период Смутного времени «тушинским вором» называли:
а) Хлопко      б) И.Болотникова      в) Лжедмитрия II         г) П. Ляпунова

12. В каком городе началось формирование Второго ополчения?
а) Рязань;     б) Ярославль;     в) Нижний Новгород;     г) Кострома.

13. Какое собрание представителей народа избрало Михаила Федоровича новым русским царём в начале XVII:
а) Боярской думой               б) Земским собором  в) Государственным советом    г) Семибоярщиной

14. Причина «Соляного бунта»
а) голод     б) повышение цен на соль      в) неурожай       г) религиозная причина

15. Соборное уложение было принято в правление:
а) Михаила Федоровича           б) Бориса Годунова
в) Алексея Михайловича         г) Федора Ивановича

16. Что из перечисленного явилось причиной церковного раскола:
а) создание религиозных сект на Руси
б) изменение части догматов и порядка богослужения
в) прекращение созыва Земских соборов
г) стремление Никона усилить свое влияние на царя

17.  Укажите правильные утверждения:
а) преемником Ивана  Грозного на русском престоле стал Борис Годунов
б) одной из причин Смутного времени стало пресечение московской династии
в) Лжедмитрию 1 оказала поддержку шведская знать
г) восставшие под предводительством И.Болотникова предприняли попытку захватить Москву
д) с 1608г. в стране имелось два центра власти с двумя столицами: в Москве и Тушино
е) Кузьма Минин был одним из руководителей Первого ополчения











